
Ph: PARosell

Tema 4 – Tiempo (Parte práctica)



Tiempo sidéreo > H de ϒ

Hora oficial > Hora reloj de un país/región

Tiempo solar > H del Sol



Permite responder:

⦿¿A qué hora el ángulo horario de Aries  
vale 12 hs?

⦿¿Cuál es el ángulo horario de Aries a las  
12 hs?

⦿¿A que hora un astro alcanzó  
determinadas coordenadas?



TU a TS (𝜽𝒍) TS (𝜽𝒍) a TU

𝑇𝑈 𝑥 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛 = 𝐼𝑆

𝑇𝑈 + 𝑐.𝑎 = 𝐼𝑆

𝐼𝑆 + 𝜃0 = 𝜃𝑔

𝜃𝑔+ 𝜆 = 𝜃𝑙

𝜃𝑙 − 𝜆 = 𝜃𝑔

𝜃𝑔 − 𝜃0 = 𝐼𝑆

𝐼𝑆 − c. s = 𝑇𝑈

𝐼𝑆/𝐶𝑜𝑟𝑟𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛 = 𝑇𝑈

tiempo sidéreo / tiempo medio

𝐶𝑜𝑟𝑟𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛 = 24ℎ 03𝑚 56𝒔. 55536 / 24 = 1.002737909351

Dos métodos para calcular lo mismo
Diferente precisión obtenida

Referencia Hora 
específica



⦿Obtener el Tiempo sidéreo medio local (TS o 𝜃𝑙), 
usando coef. de corrección, para el 1º de enero del 
2020 a las 12 hs.

1. Obtener TU

12 - (-3) = 15 hs
2. Obtener IS

15 x 1,002737909351 = 15:02:27,85
3. Obtener 𝜃𝑔

15:02:27,85 + 6:40:29,2370 = 21:42:57,07
4. Obtener 𝜃𝑙

21:42:57,07 + (-04:35:14,42) = 17:07:42,65

TU a TS (𝜽𝒍)

𝑻𝑼 𝑥 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛 = 𝐼𝑆

𝐼𝑆 + 𝜽𝟎 = 𝜃𝑔

𝜃𝑔+ 𝝀 = 𝜃𝑙



Obtener 𝜃𝑔

15:02:27,85 + 6:40:29,2370 = 21:42:57,07

¡CUIDADO! Si el TU se pasó de día, se usa el tiempo del día 
siguiente al indicado

Obtener 𝜃𝑙
21:42:57,07 + (-04:35:14,42) = 17:07:42,65

Long. Expresada en horas = Long. del lugar / 15
-68º48º36 / 15 = -04:35:14,42

La transformación 
de tiempo se hace 

en tiempos 
ME DI OS,  pero se 

puede usar 
aparente si así lo 
pide la consigna.



Entonces…

El 01/01/2020 a las 
12 hs, el ángulo 
horario del punto 
vernal fue de:

17:07:42,65



⦿Encontrar el Tiempo sidéreo medio (TS o 𝜃𝑙) para las 
22 hs de HO del 03/08/2020, usando tablas de 
corrección

1. Obtener TU

22 - (-3) = 25 hs (1 am del día siguiente)
2. Obtener IS

1 + 00:00:09,86 = 1:00:09,86
3. Obtener 𝜃𝑔

1:00:09,86 + 20:44:11,12 = 21:44:20,98
4. Obtener 𝜃𝑙

21:44:20,98 + (-04:35:14,42) = 17:09:06,56

TU a TS (θl)

𝐓𝐔 + 𝐂𝐨𝐦𝐩. 𝐚𝐝𝐢𝐭𝐢𝐯𝐚 = IS

IS + 𝜃𝟎 = θg

θg + 𝜆 = θl



1. Obtener IS

1 + 00:00:09,86 = 1:00:09,86

Se arma la
corrección
según el TU

Otro ej.TU= 02:04:34” = 0h0m19,713s + 0,657s + 0,093s = 0h0m20,46s

CUIDADO! Es para tiempo 
medio. Los pasos siguientes 
darán valores medios. Si el  

resultado se pide en aparente, 
se deberá aplicar la EE.



⦿Encontrar el Tiempo sidéreo medio (TS o 𝜃𝑙) para las 
22 hs de HO del 03/08/2020, usando tablas de 
corrección

1. Obtener TU

22 - (-3) = 25 hs (1 am del día siguiente)
2. Obtener IS

1 + 00:00:09,86 = 1:00:09,86
3. Obtener 𝜃𝑔

1:00:09,86 + 20:44:11,12 = 21:44:20,98

4. Obtener 𝜃𝑙
21:44:20,98 + (-04:35:14,42) =

TU a TS (θl)

𝐓𝐔 + 𝐂𝐨𝐦𝐩. 𝐚𝐝𝐢𝐭𝐢𝐯𝐚 = IS

IS + 𝜃𝟎 = θg 

θg + 𝜆 = θl

17:09:06,56



⦿Tiempo sidéreo aparente en Facultad, el
22/09/2024 a las 18:50.

⦿Obtenemos Tiempo Universal:
• 18:50 – (-3 ) = 21:50

⦿Obtener Intervalo Sidéreo:
• 21:50*1,002737909351 = 21:53:35,2

⦿Obtener el TS en G reenwich
• 21:53:35,2+0:5:23,6616 = 21:58:58,8616

⦿ Obtener TS aparente
• Long= -56° 10’03’’/15°=-3h44m40,2s
• 21:58:58,86 +  (-3:44:40,2) =  18:14:18,66



Permite responder:

⦿¿A qué hora el ángulo horario de Aries  
vale 12 hs? ✓

⦿¿Cuál es el ángulo horario de Aries a las  
12 hs? ✓

⦿¿A que hora un astro alcanzó  
determinadas coordenadas?



¿A qué Hora Oficial la estrella X alcanzará las sig. 
coordenadas?

Az:96º35’37” y z:60º40’43.4”

⦿La Hora la obtengo por medio del tiempo sidéreo
⦿ TS es incógnita, pero se puede calcular como AR + H.

• AR es dato

• H es incógnita

⦿ Pero, H se puede calcular usando transformación de 
coordenadas, porque los datos son coordenadas
acimutales.

⦿ Ahora H es dato, y junto a la AR puedo determinar TS.
⦿ Teniendo TS, puedo hacer la transformación a HO.



¿A qué Hora Oficial la estrella X alcanzará las sig. 
coordenadas?

Az:96º35’37” y z:60º40’43.4”

⦿ La Hora la obtengo por medio del tiempo sidéreo
⦿ TS es incógnita, pero se puede calcular como AR + H.

• AR e

• H es i

⦿ Pero, H
coord

mación de 
nadas

s dato

ncógnita

se puede calcular usando transfor 
enadas, porque los datos son coorde

acimutales.
⦿ Ahora H es dato, y junto a la AR puedo determinar TS.
⦿ Teniendo TS, puedo hacer la transfomación a HOA.

¡CUIDADO! Esa suma nos da tiempo 
APARENTE, pero para la 

transformación a HO se usa el 
MEDIO.



¿A qué Hora Oficial la estrella X alcanzará las sig. coordenadas?
Az:96º35’37” y z:60º40’43.4”

⦿ La Hora la obtengo por medio del tiempo sidéreo
⦿ TS es incógnita, pero se puede calcular como AR + H.

• AR es dato

• H es incógnita

⦿Pero, H se puede calcular usando transformación de 
coordenadas, porque los datos son coordenadas acimutales.

⦿ Ahora H es dato, y junto a la AR puedo determinar TS.
⦿ Teniendo TS (aparente), puedo hacer la transfomación a HO

(que dijimos, requiere el uso de TS medio).
• Transformo TS aparente a TS medio, con la EE, sabiendo que:

EE: Ap - Medio



AR es dato



Tiempo sidéreo > H de ϒ ✓

Hora oficial > Hora reloj de un país/región

Tiempo solar > H del Sol



Ángulo horario

verdadero (Hv) a TU

TU a ángulo horario

verdadero (Hv)

Hv = Tv

Hv - Et = Hm = Tm

Tm + 12 hs = HCL

HCL +|λ – huso|= HO 

HO + |huso|= TU

TU - |huso| =  HO 

HO -|λ – huso|= HCL 

HCL - 12 hs = Tm = Hm

Tm + Et = Tv = Hv Longitud y Huso entran con su signo 
Et = Tv - Tm

Recapitulando:
Tiempo solar es el ángulo horario 

del Sol
! verdadero o medio



⦿Mediante un telescopio ecuatorial ubicado en Mendoza
(-32°53'59.1"; -68°48'36.6") se hizo una observación del 
Sol el día 01/08/2020. El ángulo horario verdadero fue 
de 310°. ¿A qué TU aproximadamente fue realizada 
dicha observación?

⦿Datos:
• Fecha = 01/08/2020

• Hv = 310°

• λ = -68°48'36.6"

• Huso = -3h

Ángulo horario verdadero (Hv) a TU

Hv = Tv

Hv - Et = Hm = Tm 

Tm + 12 hs = HCL

HCL + |λ – huso| = HO 

HO + |huso| = TU



La ET está calculada para las 0hs de TU, pero nosotros aún no tenemos
el TU, porque justamente, es la incógnita. Usamos el aproximado, para
la fecha, sin olvidar que el resultado final deberá ajustarse.



⦿ Ángulo horario verdadero (Hv) a TU

1) Hv - Et = Hm = Tm
(310º/15) – (– 0h 6m 21,019s) = 20h 46m 21,02s

2) Tm + 12 hs = HCL
20h 46m 21,02s + 12 hs = 32h 46m 21,02s
32h 46m 21,02s – 24hs = 8h 46m 21,02s

3) HCL + |λ - huso| = HO
8h 46m 21,02s+|(-68°48'36.6“/15)–(–3hs)| = 10h 21m 35.46s

4) HO + | – 3h| = TU

10h 21m 35,46s + 3 = 13h 21m 35.46s



Dijimos que el valor obtenido 13h 21m 35.46s es
aproximado, ya que se utilizó un valor de Et a las 00 TU,
mientras que el horario es aprox. 13h. Lo ideal es iterar
hasta que el valor de TU y Et converjan. Esto sería:
5) Si 00 TU → Et = – 0h 6m 21,019s,

Para 13h 21m 35.46s TU→ Et = X
Pero este cálculo también se realizó en base a un TU
aproximado. Por lo tanto, el valor de X se reingresa en (1)
para obtener un nuevo TU. Luego, se repite (5) y se
obtiene un nuevo valor de TU. Esto se repite hasta
conseguir la convergencia.
Para nuestros cálculos, alcaza con usar el Et del día y
saber qué hacer en caso de querer mejores resultados.



Tiempo sidéreo > H de ϒ ✓

Hora oficial > Hora reloj de un país/región

Tiempo solar > H del Sol ✓
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